Práce, Výkon, Energie
Mechanická práce
-pohybuje-li se síla těleso působením síly F, koná se mechanická práce W
-příklad konání mechanické práce: tlačení bedny po podlaze, zvedání tělesa do výšky…
-mechanická práce W, kterou vykoná těleso při přemístění jiného tělesa, závisí na velikosti síly F, která na těleso působí, na dráze s, o kterou se těleso přemístí a na úhlu α, který svírá síla s trajektorií tělesa. 
-[W]= J (joule) = N  m = kg m2 s–2
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-působí-li síla ve směru pohybu => cos 0 = 1

-charakterizuje děj, při němž nastává přeměna nebo přenos energie.
Výkon
-výkon P je práce vykonaná za jednotku času, vyjadřuje rychlost, s jakou stroj vykonává práci
-[P] = W (watt) = J s–1 = kg m2 s–3

-práce lze vyjádřit w=P t => jednotka 1Ws – wattsekunda – použití – při měření elektrické energie
Příkon
- při činnosti strojů se přeměňuje jedna forma energie na jinou, nebo se přenáší z jednoho tělesa na jiné. Část energie se vždy přemění na nevyužitelnou energii (nejvíce na vnitřní energii, např. při tření, elektrickým odporem). Práce vykonaná za určitou dobu je proto vždy menší než energie za určitou dobu dodaná.
-je určen podílem energie E, která byla stroji dodána za dobu t a této doby

Účinnost
-podíl výkonu a příkonu

Energie
-“schopnost tělesa konat práci“
-změna mechanické energie ΔE se rovná práci W, kterou vykoná působící síla


-charakterizuje stav soustavy, je to stavová veličina [E]=J
-mechanická energie:	a)kinetická (pohybová) – Ep – je mechanická enrgie tělesa v pohybu
-Ek tělese nebo hmotného bodu o hmotnosti m, který se pohybuje rychlostí v, je dána vztahem:

-př.: těleso o hmotnosti m působením síly F dosáhlo po čase rychlosti v, jeho kinetická energie je rovna vykonané práci.
	b)potenciální (polohová) – Ek – mechanická energie tělesa nacházejícího se v silovém poli jiného tělesa nebo těles
		a) tíhová
-mají ji tělesa nacházející se v tíhovém poli. Ve výšce h na nulovou haldinou Ep (0) má těloso tíhovou potenciální energii:

-nutno zvolit nulovou hladinu potenciální energie, většinou povrch Země
		b) pružnosti
-tuto energii těleso získá při pružné deformaci
-pružina roztažná nebo stlačená o délku l má potenciální energii:

-k je tuhost pružiny

		c) tlaková
-potenciální energie kapaliny nebo plynu, vznikající z tlaku, kterým kapalina nebo plyn tlačí na stěny nádoby
Zákon zachování mechanické energie
-při mechanických dějích se mění kinetická energie v potenciální energii a naopak, celková mechanická energie soustavy je konstantní


-příklad: volný pád tělesa. Na začátku ve výšce h má kinetickou energii nulovou, ale potenciální rovnou m g h. Jak těleso padá, zmenšuje se jeho výška a tím i potenciální energie a zároveň se zrychluje pohyb tělesa. Na zemi je velikost kinetické energie rovna původní velikosti energie potenciální, která je nyní nulová.
Zákon zachování energie
-při všech dějích v izolované soustavě těles se mění jedna forma energie v jinou, nebo přechází energie z jednoho tělesa na druhé, celková energie soustavy se však nemění.
-energie se nedá vyrobit, ani zničit
-celková energie izolované soustavy je rovna součtu všech forem energií přítomných v soustavě.

-Přeměny elektrické energie
-viz výše energie musí být vždy zachována, lze proto tedy využít energie uchované např. ve dřevě, uhlí -> při spalování přeměna tepelné energie na rotační energii generátoru a poté přeměna na elektrickou energii.
-polohová energie vody v přehradě -> přeměna na elektrickou energii atd.
-původcem většiny energie je Slunce
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